

黑土点“金豆”：黑龙江大豆扩种超额完成

新华社哈尔滨9月11日电(记者王鹤)今年中央一号文件提出,大力实施大豆和油料产能提升工程。我国产粮大省黑龙江采取多种措施扩种大豆,年初制定扩种1000万亩任务已超额完成。

记者近日在黑龙江省多个农业主产区走访了解到,黑龙江多措并举推进大豆扩种,在补贴增加、农技改良、选育优种等多重因素影响下,农民、合作社种植大豆意愿增强。

政策加持 农民种豆热情高

白露节气过后,在黑龙江省齐齐哈尔市龙江县超越现代玉米种植农民专业合作社的大豆田里,一颗颗大豆植株上长满了豆荚,远远望去一片丰收景象。

“今年种了6万亩大豆,政府补贴力度大,利润还算可观。”超越现代玉米种植农民专业合作社理事长魏刚说。

黑龙江省是我国最大的优质大豆生产和供给基地。2月初,黑龙江省农业农村厅就发布消息,今年继续实施玉米、大豆差异化补贴政策。

齐齐哈尔市农业农村局种植业管理处处长何树成介绍,年初,齐齐哈尔市农业农村局就印发了相关文件,在政策加持下,农户和合作社种植大豆意愿很强。

松嫩平原北部的黑龙江省大庆市林甸县,大豆扩种也见到了成效。林甸县主要通过玉米主产区适度扩大大豆播种面积、米豆轮作区稳步增加大豆种植面积,来实现大豆扩种。

“和老百姓讲明白政策,算好收益账,今年大豆补贴很高,各村根据实际情况扩种大豆。”林甸县红旗镇党委书记刘国权说。

红旗镇红光村会计王建龙说,加上补贴,农户扣除种地成本也能够获得相对稳定的收益。

大垄密植 农技改良提单产

黑龙江省黑河市五大连池市国家现代农业产业园内,连片的大豆地披上了一层金黄色,地里植株长势喜人。

作为我国传统大豆主产区,黑河市田间种植的大豆部分采用了大垄密植栽培模式。

“今年合作社采用北大荒农垦集团的技术,试种了上百亩的‘大垄密’。”黑河市爱辉区合益源种植专业合作社理事长陈杰说。

黑龙江省依安县一处连片种植大豆的地块,广阔平整。进入九月,这里的大豆鼓粒期已过,大豆干物质积累完成,地里已经看不见人在忙碌,只待大豆成熟,开始收割。

“采用110厘米大垄密植栽培模式的大豆之前采用的小垄种植能增产百分之二十左右。”依安县山湾现代农机专业合作社理事长李忠说。

齐齐哈尔市农业技术推广中心研究员王新江介绍,大豆大垄密植与传统的豆栽培方式相比较,缩小了行距,通过播种机精密的田间作业实现植株分布均匀,从而提高大豆单产。

据了解,依安县通过推广大垄密植实现大豆扩种,全县农作物大垄密植面积从2019年的3万亩、2020年的5万亩、2021年的40万亩发展到2022年的122万亩。

“为了解决农户在大垄密植方面的问题,县里组织人员对大垄密植地块进行全程跟踪、全方位服务,聘请农业专家团队,全程参与大垄密植技术指导。”依安县农业农村局副局长周宏伟说。

“金色芯片” 小种子助力大农业

种子是农业发展的“芯片”,优质豆种是大豆高质高产的基本保证。

微风轻拂,依安县年和农业种植农民专业合作社种植的大豆地里“豆浪”翻腾,在蓝天白云的映衬下十分壮观。

“眼前试验田种的大豆是试种的新品种,长出的大豆蛋白含量高、出芽率高,在南方市

场很受欢迎。”合作社理事长助理邢碧玉俯身在大豆田里查看结荚情况。

邢碧玉说,新品种是中国科学院东北地理与农业生态研究所海伦农业生态实验站研究员李艳华的研究成果,地里平均每株结荚50个左右,甚至有一株结荚149个,合作社试种了3000亩。

中俄边城黑河市位于我国北部高寒地区,大豆育种具有特殊性。近年来,黑河不断加强大豆种业基地建设,大力研发培育高产、优质、抗病的大豆新品种。目前我国推广面积较广的大豆品种“黑河43”正是出自黑河。

“‘黑河43’的高产和稳定性非常好,越来越被农民信任。”黑河市爱辉区农业技术推广中心推广站站长张凤琴说。

黑河市爱辉区古城现代农机合作社今年选种的大豆品种是“黑河43”。进入九月,8000多亩的大豆地里一片金黄,眼看着丰收在望。

“身边种地的朋友都知道‘黑河43’是一个高蛋白品种,适宜我们这里种植。”合作社负责人何纯良对今年大豆长势比较满意。

“通过选育优种,去年在种植基地栽培的大豆平均亩产比附近农民的大豆亩产要提高很多,农民有了对比,未来种植优种大豆的积极性会更高。”黑河市农业农村服务中心研究员陈树文说。

迈向更加光明的发展前景

(上接1版)2021年1月11日,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上指出:“党的十八大以来我们对经济社会发展提出了许多重大理论和理念,其中新发展理念是最重要、最主要的”“全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念”。

以新发展理念为引领,一场关系我国发展全局的深刻变革全面开启——

以创新驱动提升高质量发展新动能。

2022年8月17日,正在辽宁考察的习近平总书记来到沈阳新松机器人自动化股份有限公司,重点考察了企业自主创新情况。

总书记指出:“全面建设社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,必须走自主创新之路。时不我待推进科技自立自强,只争朝夕突破‘卡脖子’问题,努力把关键核心技术装备制造业掌握在我们自己手里。”

作出建设科技强国的重大决策,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑……党的十八大以来,在习近平总书记引领下,我国全社会研发投入与国内生产总值的比例由1.91%提高到了2.44%,全球创新指数的排名由第34位上升到了第12位,天宫、蛟龙、北斗等一大批重大创新成果竞相涌现,为推进高质量发展提供根本支撑。

以绿色发展增强高质量发展底色。

曾经,秦岭北麓违建别墅如块块疮疤令人痛心。为保护好秦岭生态环境,习近平总书记先后6次作出重要指示批示,推动问题整改解决。

亲自“出题”,亲自“验收”。党的十八大以来,习近平总书记就一些严重损害生态环境事件作出重要指示批示,要求严肃查处,扭住不放,一抓到底,不彻底解决绝不松手。

2019年8月,习近平总书记在甘肃考察时强调,只要贯彻新发展理念,绿水青山就可以成为金山银山。

创新是引领发展的第一动力,协调是持续健康发展的内在要求,绿色是永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现,开放是国家繁荣发展的必由之路,共享是中国特色社会主义的本质要求。新发展理念回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题。

习近平总书记深刻指出:“新发展理念和高质量发展是内在统一的,高质量发展就是体现新发展理念的发展。”

踏上新征程,新发展理念正引领中国经济在高质量发展的宽阔大道上坚定前行。

在构建新发展格局中展现新作为

“没想到价格不菲的羊驼玩偶这么受欢迎”“所有六种口味的斯里兰卡红茶都卖完了”“明年我们要申请更大的展位”……

刚刚闭幕的2022年服贸会上,众多海外参展商的心声折射出中国超大规模市场的魅力。随着构建新发展格局的扎实推进,中国的市场潜力正在不断激发,同世界各国实现互利共赢。

这是把握发展主动权的先手棋。世纪疫情突如其来,全球经济遭受严重冲击。2020年3月底,习近平总书记前往浙江考察复工复产情况。

总书记一路看一路思考:“我感觉到,现在的形势已经很不一样了,大进大出的环境条件已经变化,必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

2020年4月10日,中央财经委员会第七次会议上,习近平总书记首次提出构建新发展格局。

此后,党的十九届五中全会对构建新发展格局作出全面部署。“十四五”规划和2035年远景目标纲要中,以“形成强大国内市场 构建新发展格局”专篇阐述。

着眼大局、顺势大变,习近平总书记为我国中长期发展作出战略谋划——

“在推动高质量发展上闯出新路子,在构建新发展格局中展现新作为”“要牢牢把握扩大内需这个战略基点,努力探索形成新发展格局的有效路径”“我们强调构建新发展格局,不是关起门来搞建设,而是要继续扩大开放”……

无论是国内考察座谈,还是出席国际会议,习近平总书记多次就构建新发展格局作出阐释和部署。

加快培育完整内需体系、加快科技自立自强、推动产业链供应链优化升级、推进农业农村现代化、提高人民生活品质、牢牢守住安全发展这条底线……把握好重要着力点,构建新发展格局加快落地。

印发《建设高标准市场体系行动方案》,通过《关于加快构建新发展格局的指导意见》,举办广交会、消博会、服贸会、进博会等一系列国际经贸盛会,统筹推进21个自由贸易试验区、区域全面经济伙伴关系协定正式生效,共建“一带一路”朋友圈扩至149个国家、32个国际组织……向改革开放要动力,我国高质量发展的竞争力不断增强。

习近平总书记强调:“加快构建新发展格局,就是要在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中,增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力,确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断。”

破浪前行,把舵定向。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,准确把握时与势,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,坚定不移推动高质量发展,我国迈向现代化强国的道路更加清晰、步伐更加坚定。(记者谢希瑶、潘洁、刘夏村)

新华社北京9月11日电

月映大渡河



▲9月10日,陆军第77集团军某工兵旅官兵在大渡河流域王岗坪乡河段卸载冲锋舟(无人机照片)。新华社发(尚明玺摄)

新华社成都9月11日电(记者刘艺)

当农历八月十五的圆月投入大渡河,映出一层霞光浮光,泸定县磨西镇蔡阳村村民罗科军脚伤初愈,和妻子一起吃到了月饼。

9月5日12时52分,四川泸定地震发生,在家午休的罗科军被坍塌的墙体压倒在地。更糟的是,山体滑塌、公路截断、通信中断,进村必经的海螺沟大桥也被掩埋。滔滔大渡河,挡住了蔡阳村321户村民。

对岸,驰援而来的武警四川总队机动二支队官兵不得不在大渡河边停下脚步。情急之下,他们找到横在河上的供水管道,一个接着一个扒在上面,一点一点向蔡阳村爬去。

大渡河阻挡不住人民子弟兵护卫人民

的决心和行动。

西部战区编成前进指挥所连夜赶赴一线,组织解放军和武警部队展开救援,逢山开路、遇水架桥,尽最大努力确保人民群众生命财产安全。到9月10日20时,累计出动4000余名官兵和民兵、122架次直升机,转移受困群众14430余人、收治伤员820余人。

中秋节,陆军第77集团军某工兵旅一级军士长刘家忠仍在为抢通道路奋战。入伍25年,他参加过汶川地震、芦山地震等多次抢险救灾任务。此刻,挖掘机作业和滚落碎石卷起的沙土在他的军装上蓄起一层黄尘。

“确实有危险,但我们不会停。”刘家忠所说,正是所有救援官兵心中所想。

这一天,西部战区空军运输搜救某团救

援机组赶赴震中,将24名被困海螺沟的救援特警安全接回;西藏军区川藏兵站部官兵将磨西镇甘孜职业学院安置点师生、群众全部纳入部队保障体系,供电供餐;联保部队第945医院应急医疗分队继续在震中开展巡诊;陆军第77集团军某陆航旅为灾区群众送去月饼和“团圆饭”;坚守大岗山水电站哨位的武警官兵,守护震区电力平稳供应。

这一天,许多群众自发为救援官兵送来月饼和饭食;在草科乡安置点附近,商铺门口摆放着供官兵们休息的桌椅和开水;在王岗坪乡安置点,一位小朋友舍不得“兵哥哥”离开,紧紧抱着不松手……

圆月映照,大渡河奔腾不息。

(参与采写:洪福乐)

金庸展亮相武汉,读者追忆侠胆豪情

新华社武汉9月10日电(记者乐文婉)为庆祝香港回归祖国25周年,众多收藏于香港的金庸个人物品与手稿等珍藏原件首次在内地展出。首站金庸展9日在武汉揭幕,向来是阅读爱好者聚集地的湖北省图书馆变得更为热闹,不少金庸迷慕名前来,领略大家风采、追忆侠胆豪情。

虽相距千里,但湖北与身在香港的金庸缘分深厚。金庸小说中不少故事都发生在湖北,仅在《射雕英雄传》与《神雕侠侣》中,金庸便提及襄阳200余次。因此,策展方别具匠心地将此次展览入口设计成“襄阳城门”样式,城门两侧则是八个大字:“侠之大者”“为国为民”。

走进展厅,依次映入眼帘的是“大侠足迹”“金庸的武侠世界”“影视和文娱世界的金庸现

象”“百年——金庸”四个展区。手稿、文献、照片及小说插图、经小说改编的电影海报、电视剧主题曲唱片与金庸生前珍藏的私人物品……一件件展品带领观众们重温金庸武侠小说的创作历程与文学魅力。

“我就是看着金庸作品长大的。非常高兴能看到金庸先生的手稿,通过手稿去体验他创作时的温度。”出生于1990年的孙大坤说。

玻璃展台内,金庸生前珍藏的围棋、棋盘与一场围棋比赛的棋盘吸引众多观众拍照、研究。“这盘棋让我想起了不少金庸小说里的剧情与人物,比如《天龙八部》中,虚竹无意间的一步棋就破解了让不少人绞尽脑汁的珍珑棋局,这蕴藏了很多人生道理。”“80后”刘雄告诉记者。

为了第一时间观展,刘雄特地请了半天假、约上好友,早早来到湖北省图书馆等待金庸展揭幕。

展厅专门设置阅读区,陈列15部金庸小说作品,供观众自由取阅。年近六旬的吴女士与头发花白的爱人在书架前久久驻足。

早在1987年,吴女士便在香港接触到《书剑恩仇录》,而后她仿佛“着了魔”,一套套地收藏,品读起金庸作品。“金庸教会我们什么是侠义心。为人处事,都要在心中常怀一个‘侠’字。”

“我很怀念金老爷子。看着这些展品,我脑海中像放电影一般,一幕幕小说中的情景与过去的美好回忆不断回放。回去以后,我打算把老爷子的书翻出来,再温习一遍。”吴女士说。

展厅出口附近,三面墙上挂满了展示金庸小说场景的画作,不少观众绕场缓行,边看边讲述自己对作品的理解,不舍离场。

记者了解到,为期一个月的金庸展每天对外开放7个小时。出于疫情防控原因,展览每小时限定100位观众入场。后台数据显示,如今,最早可预约的时间已排到9月19日。

展览外,金庸作品的影响力也在延续。如今,刘雄的孩子已经看起以金庸作品为蓝本的动画片。“等孩子到了中学阶段,我会强烈推荐他读原著。因为金庸作品不仅仅是世俗武侠,以‘侠之大者,为国为民’为核心的金庸作品更是生动的爱国、爱家教材。”